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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – CONTABILIDADE GOVERNAMENTAL 
 

 
 

INSTRUÇÕES 

 
1. Escreva seu nome e número de identidade, de forma legível, nos locais indicados. 

 

NOME:    

NÚMERO DE IDENTIDADE    
 

2. O CARTÃO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTÃO DE 

RESPOSTAS não poderá ser substituído, portanto, não o rasure nem o amasse. 

 

3. DURAÇÃO DA PROVA: 3 horas, incluído o tempo para o preenchimento do CARTÃO DE 

RESPOSTAS. 

 

4. Na prova há 30 questões de múltipla escolha, com quatro opções: a, b, c, d; e um anexo com 

tabelas                      estatísticas para auxílio na resolução das questões objetivas de Métodos Quantitativos. 

 

5. No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas pelos seus respectivos números. 

Assinale, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta) fabricada em material transparente, a área 

correspondente à opção de sua escolha, sem ultrapassar as bordas. 

 

6. Será anulada a questão cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada 

mais de uma opção. Evite deixar questão sem resposta. 

 

7. Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atenção, pois nenhuma 

reclamação sobre o total de questões e/ou falhas na impressão será aceita depois de iniciada a 

prova. 

 

8. Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os 

candidatos. Será permitido o uso de calculadora, científica ou financeira, exclusivamente. Não 

será permitido o uso de qualquer outro tipo de dispositivo ou equipamento (notebook, celular, 

etc.), conforme item 5.3.5 do edital regulador do concurso. 

 

9. Por motivo de segurança, somente durante os 30 (trinta) minutos que antecederem o término da  

prova, poderão ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS. 

 
10. A saída da sala só poderá ocorrer depois de decorrida 1 (uma) hora do início da prova. A não 

observância dessa exigência acarretará a sua exclusão do concurso. 

 
11. Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE 

RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala. 

Boa Prova! 
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CONTABILIDADE GOVERNAMENTAL 

 
 

01) Com base nos dados do Balancete Contábil, responda aos quesitos: 1.1.1 Caixa e Equivalentes de Caixa (F) – R$ 

50.000,00; 1.1.4 Investimentos e Aplicações Temporárias a Curto Prazo (P) – R$ 2.000,00; 2.1.1 Obrigações 

Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar de Curto Prazo (F) – R$ 20.000,00; 1.1.5 Estoques (P) – R$ 

600,00; 2.2.1 Obrigações Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar de Longo Prazo (P) – R$ 15.000,00; 

4.2 Contribuições – R$ 20.000,00; 1.2.3 Imobilizado (P) – R$ 22.400,00; 3.1 Pessoal e Encargos – R$ 40.000,00; 4.1 

Impostos, Taxas e Contribuição de Melhorias – R$ 80.000,00; 3.2 Benefícios Previdenciários e Assistenciais – R$ 

8.000,00; e 3.3 Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital Fixo - R$ 12.000,00. Qual o valor do resultado 

patrimonial do exercício? 

 

a) R$ 100.000,00. 

b) R$ 40.000,00. 

c) R$ 60.000,00. 

d) R$ 80.000,00. 

 

 

02) As despesas orçamentárias são classificadas por natureza em: 

 

a) Grupo de natureza, categoria econômica, por modalidade de aplicação e por elemento de despesa. 

b) Modalidade de aplicação, categoria econômica, por grupo de natureza e por elemento de despesa. 

c) Categoria econômica, por grupo de natureza, por elemento de despesa e modalidade de aplicação. 

d) Categoria econômica, por grupo de natureza, por modalidade de aplicação e por elemento de despesa.  

 

 

03) Quais são os reflexos contábeis no patrimônio das entidades públicas das seguintes receitas: Receita tributária 

(IPTU) e Operação de Crédito (Receita de Capital)? 

 

a) Receitas efetivas. 

b) Receitas mutativas. 

c) Receita mutativa e receita efetiva. 

d) Receita efetiva e receita mutativa. 

 

 

04) Com base nos dados do Balanço Orçamentário, responda aos quesitos: Previsão atualizada das Receitas de 

Capital – R$ 5.000.000,00; Receitas realizadas correntes – R$ 10.000.000,00;  Previsão atualizada das Receitas 

Correntes – R$ 15.000.000,00;  Receitas realizadas de capital – R$ 7.000.000,00; Dotação atualizada das despesas 

com Pessoal e Encargos Sociais (PES) – R$ 10.000.000,00; Despesas empenhadas com Pessoal e Encargos Sociais 

(PES) – R$ 9.000.000,00; Despesas liquidadas com Pessoal e Encargos Sociais (PES) – R$ 8.000.000,00; Despesas 

pagas com Pessoal e Encargos Sociais (PES) – R$ 7.000.000,00; Dotação atualizada das Outras Despesas Correntes 

(ODC) – R$ 5.000.000,00; Despesas empenhadas das Outras Despesas Correntes (ODC) – R$ 5.000.000,00; Despesas 

liquidadas das Outras Despesas Correntes (ODC) – R$ 4.000.000,00; Despesas pagas das Outras Despesas Correntes 

(ODC) – R$ 3.000.000,00; Dotação atualizada das Despesas de Capital de Investimentos (INV) – R$ 5.000.000,00; 

Despesas empenhadas das Despesas de Capital de Investimentos (INV) – R$ 4.000.000,00; Despesas liquidadas das 

Despesas de Capital de Investimentos (INV) – 4.000.000,00; Despesas pagas das Despesas de Capital de 

Investimentos (INV) – R$ 4.000.000,00. QUAL A SOBRA DE RECURSOS FINANCEIROS ARRECADADOS 

DISPONÍVEIS? 

 

a) R$ 3.000.000,00. 

b) R$ 2.000.000,00. 

c) R$ 1.000.000,00. 

a) Zero. 
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05) Com base nos dados do Balancete Contábil, responda aos quesitos: 1.1.1 Caixa e Equivalentes de Caixa (F) – R$ 

50.000,00; 1.1.4 Investimentos e Aplicações Temporárias a Curto Prazo (P) – R$ 2.000,00; 2.1.1 Obrigações 

Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar de Curto Prazo (F) – R$ 20.000,00; 1.1.5 Estoques (P) – R$ 

600,00; 2.2.1 Obrigações Trabalhistas, Previdenciárias e Assistenciais a Pagar de Longo Prazo (P) – R$ 15.000,00; 

4.2 Contribuições – R$ 20.000,00; 1.2.3 Imobilizado (P) – R$ 22.400,00; 3.1 Pessoal e Encargos – R$ 40.000,00; 4.1 

Impostos, Taxas e Contribuição de Melhorias – R$ 80.000,00; 3.2 Benefícios Previdenciários e Assistenciais – R$ 

8.000,00; e 3.3 Uso de Bens, Serviços e Consumo de Capital Fixo - R$ 12.000,00. Quais são os valores do ativo 

circulante e do passivo não circulante? 

 

a) R$ 22.400,00 e R$ 20.000,00. 

b) R$ 52.600,00 e R$ 15.000,00. 

c) R$ 20.000,00 e R$ 15.000,00. 

d) R$ 40.000,00 e R$ 20.000,00 

 

 

06) Lançamento não permitido nas contas contábeis públicas – classes: 

 

a) 1, 2, 3 e 4. 

b) 5 e 6. 

c) 1 e 6. 

d) 7 e 8. 

 

 

07) Quais são os valores destinados para a Educação, FUNDEB e Saúde com base nas seguintes arrecadações: IPTU 

- Imposto sobre Propriedade Territorial Urbana – R$ 1.000.000,00 e Cota-parte FPM – R$ 3.000.000,00: 

a) Educação: R$ 400.000,00; FUNDEB: R$ 600.000,00; Saúde: R$ 600.000,00. 

b) Educação: R$ 400.000,00; FUNDEB: R$ 600.000,00; Saúde: R$ 800.000,00. 

c) Educação: R$ 1.000.000,00; FUNDEB: R$ 800.000,00; Saúde: R$ 600.000,00. 

d) Educação: R$ 1.000.000,00; FUNDEB: R$ 800.000,00; Saúde: R$ 800.000,00. 

 

 

08) Qual a situação em que existe ativo real líquido? 

 

a) Ativo real maior que o passivo real. 

b) Ativo maior que o passivo. 

c) Ativo financeiro maior que o passivo financeiro. 

d) Ativo menor que o passivo. 

 

 

09) Regime contábil orçamentário: 

 

a) Regime misto (caixa para receita e competência para despesas). 

b) Regime de competência. 

c) Enfoque orçamentário: caixa para receitas e competência para despesas com base na emissão das notas de empenho  

d) Enfoque orçamentário: caixa para receitas e competência para despesas. 

 

 

10) A dívida fundada compreende os compromissos de exigibilidade superior a doze meses, contraídos para atender 

a desequilíbrio orçamentário ou a financeiro de obras e serviços públicos. Constitui dívida fundada: 

 

a) Serviços da dívida a pagar. 

b) Dívida Interna e Externa. 

c) Restos a Pagar. 

d) Débitos de Tesouraria. 
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CONTABILIDADE GERENCIAL 

 
 

 

11) J. M. Juran é um dos chamados “gurus da qualidade” e, para ele, custos da qualidade são aqueles custos que 

não deveriam existir se o produto saísse da linha de produção sem defeito algum desde a primeira unidade 

fabricada. A tipologia dos custos da qualidade agrupa esses custos em: 

 

a) custos de falhas internas, custos de falhas externas, custos de reprocessamento e custos de controle.  

b) custos de falhas internas, custos de falhas externas, custos de avaliação e custos de prevenção. 

c) custos de avaliação, custos de prevenção, custos de reprocessamento e custos de controle. 

d) custos de avaliação, custos de prevenção, custos de garantia e substituição e custos de reposição. 

 

 

12) O sistema de preço de transferência deve satisfazer três objetivos: (I) avaliação acurada do desempenho 

(nenhum gestor deve se beneficiar a custa de um outro); (II) congruência de objetivos (os gestores devem selecionar 

ações que maximizem o lucro da empresa); e (III) preservação da autonomia divisional (a gestão central não deve 

interferir na liberdade da tomada de decisão dos gestores divisionais).  

Para que o preço de transferência praticado por uma empresa possa satisfazer os três objetivos listados, ele deve ser 

baseado na abordagem: 

  

a) do custo de oportunidade. 

b) do preço de reposição. 

c) da margem de contribuição. 

d) da margem de segurança. 

 

 

13) Na análise das relações custo-volume-lucro são calculados, entre outros indicadores, os pontos de equilíbrio 

contábil, econômico e financeiro, que podem ser expressos em unidades físicas e em unidades monetárias. A relação 

correta entre esses três tipos de ponto de equilíbrio é expressa por:  

 

a) contábil  financeiro  econômico. 

b) econômico  contábil  financeiro. 

c) contábil  econômico  financeiro. 

d) financeiro  contábil  econômico. 

 

 

14) Um dos métodos de custeio utilizados para apoio à gestão é o Activity Based Costing (ABC), sobre os quais se 

afirma: 

I – Uma atividade é qualquer evento que cause o consumo de recursos diretos. 

II – Um agrupamento de custos de atividades é um pacote no qual são acumulados os custos relacionados a diversas 

medidas de atividade no sistema ABC. 

III – Uma medida de atividade é uma base de alocação em um sistema de custeio baseado em atividades. 

IV – Os dois tipos mais comuns de medida de atividades são os direcionadores de transação e os direcionadores de 

duração. 

V – Direcionador de custo é uma medida de atividade porque ela deve direcionar o custo que é alocado. 

 

Estão corretas apenas as afirmativas: 

 

a) I, II e III. 

b) I e IV. 

c) III, IV e V. 

d) II e V. 
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Os dados a seguir devem ser utilizados para responder às questões de 15 a 18. 

 

Uma indústria produz um único produto, utiliza o método PEPS para a valoração de estoques e teve a seguinte 

movimentação no seu primeiro quadriênio de atividades: 

 

Ano Produção Vendas Estoque final 

01 60.000 unidades 40.000 unidades 20.000 unidades 

02 50.000 unidades 60.000 unidades 10.000 unidades 

03 70.000 unidades 50.000 unidades 30.000 unidades 

04 40.000 unidades 70.000 unidades 0 

 

Outras informações: 

 Custos variáveis = R$ 30/unidade 

 Custos fixos = R$ 2.100.000/mês 

 Preço de venda = R$ 75/unidade 

 

 

15) O resultado obtido, quando utilizado o custeio por absorção, em cada um dos quatro anos foi, respectivamente:  

 

a) (R$ 300.000); R$ 600.000; R$ 150.000; R$ 1.050.000 

b) R$ 400.000; R$ 320.000; R$ 630.000; R$ 150.000 

c) R$ 750.000; R$ 150.000; R$ 1.050.000; (R$ 450.000) 

d) R$ 400.000; R$ 400.000; R$ 350.000; R$ 350.000 

 

 

16) O resultado obtido, quando utilizado o custeio variável, em cada um dos quatro anos foi, respectivamente:  

 

a) (R$ 300.000); R$ 600.000; R$ 150.000; R$ 1.050.000 

b) R$ 400.000; R$ 320.000; R$ 630.000; R$ 150.000 

c) R$ 750.000; R$ 150.000; R$ 1.050.000; (R$ 450.000) 

d) R$ 400.000; R$ 400.000; R$ 350.000; R$ 350.000 

 

 

17) Analise as afirmativas abaixo acerca da comparação dos métodos de custeio por absorção e variável. 

 

I – Apenas nos primeiro e terceiro anos, quando a quantidade produzida superou a quantidade vendida, o valor do 

estoque final apurado pelo custeio por absorção é maior que o valor do estoque final apurado pelo custeio variável. 

II – No segundo ano, o valor do estoque final apurado pelo custeio por absorção é menor que o valor do estoque 

final apurado pelo custeio variável. 

III - No terceiro ano, os valores dos estoques finais apurados pelos dois métodos são iguais. 

IV – Os resultados apurados pelos dois métodos de custeio são diferentes a cada ano, mas são iguais quando 

considerados os valores acumulados em todo o período. 

V – A margem de contribuição calculada em cada um dos quatro anos permanece constante, apesar da variação nas 

quantidades produzidas e vendidas. 

 

Estão corretas apenas as afirmativas: 

 

a) I, II e III. 

b) I, III e IV. 

c) IV e V. 

d) II e V. 

  



PPGCCon/UFRN – PROCESSO SELETIVO 2023.1 MESTRADO ACADÊMICO 

6 

 

 

 

 

18) Considerando que R$ 450.000,00 dos custos fixos são referentes a depreciações, e o custo de oportunidade é de 

12% ao ano, o ponto de equilíbrio contábil: 

 

a) não foi atingido nos primeiro e terceiro anos. 

b) não foi atingido apenas no primeiro ano. 

c) foi atingido em todos os anos. 

d) foi atingido nos três primeiros anos. 

 

 

19) A Indústria Libertadores possui uma divisão de válvulas que fabrica e vende 100.00 unidades de uma válvula 

padrão por ano para clientes externos. O preço de venda dessa válvula é de R$ 30,00 por unidade e os gastos 

unitários para sua produção somam R$ 16,00 de custos variáveis e R$ 9,00 de custos fixos. A empresa possui uma 

divisão de bombas que poderia usar essa válvula em um de seus modelos, mas, atualmente, ela adquire suas válvulas 

de um fornecedor externo, ao preço unitário de R$ 29,00. 

A faixa aceitável de preço de transferência entre as divisões de válvula e de bombas, considerando que há 

capacidade ociosa da divisão de válvulas para atender à necessidade da divisão de bombas é: 

 

a) 16  preço de transferência  29. 

b) 16  preço de transferência  30. 

c) 25  preço de transferência  29. 

d) 25  preço de transferência  30. 

 

 

20) Os custos podem ser classificados de diferentes formas, a depender da finalidade da classificação. Uma das 

classificações mais comuns identifica os custos em relação ao volume de atividades. Analise os gráficos abaixo. 

 
Os gráficos I, II, III e IV representam, respectivamente custos: 

 

a) variáveis, fixos, semifixos, semivariáveis. 

b) diretos, indiretos, primários, de transformação. 

c) diretos, indiretos, de transformação, primários. 

d) variáveis, fixos, semivariáveis, semifixos.  
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MÉTODOS QUANTITATIVOS 

 

As informações a seguir devem ser utilizadas para responder as questões 21 a 25 

No ajuste de um modelo de regressão, envolvendo uma amostra de tamanho 17, os logaritmos das observações, na 

base neperiana, das variáveis consumo (  ), renda      e preço      satisfazem o modelo linear            
                                         , onde os    são constantes desconhecidas e os erros    são não 

correlacionados e normalmente distribuídos com média nula e variância constante com     . A análise é 

condicional às realizações de renda e preço. O ajuste pelo método MQO (Mínimo Quadrados Ordinários) produziu 

os resultados seguintes: 

 ̂                    
  ( ̂)  [              ] 

 

Tabela de Análise de Variância 

Fonte Graus de Liberdade Soma dos Quadrados 

Modelo (corrigido pela média) 2 0,418 

Erro 14 0,014 

Total (corrigido pela média) 16 0,532 

 

Nessas expressões  ̂ representa o vetor de estimativas de MOQ (Mínimos Quadrados Ordinários) de   
                ( ̂) a estimativa da matriz de variância-covariância de  ̂.  

 

21) A estimativa do teste t para a variável ri da regressão acima é: 

a) 1,4800 

b) 2,0000 

c) 2,2352 

d) 2,5483 

 

22) A estimativa para o Coeficiente de Determinação R
2
 do modelo acima tratado é: 

a) 97,36% 

b) 78,57% 

c) 60,31% 

d) 57,32% 

 

23) A estimativa para o teste F resultante da Análise de Variância do modelo de Regressão apresentado é: 

a) 10,44 

b) 89,25 

c) 134,80 

d) 209,00 

 

 

24) Acerca do modelo de regressão apresentado, é correto afirmar que: 

 

a) Apenas o parâmetro da variável preço (pi), na regressão, é estatisticamente significante a 1% de probabilidade.  

b) Uma variação de 1 unidade monetária na renda a tende promover uma variação de 1,14 na quantidade consumida do 

bem. 

c) Uma variação de 1% na renda tende promover uma variação de 1,14 na quantidade consumida do bem. 

d) Uma variação de 1 unidade monetária na renda tende a promover uma variação de 1,14% na quantidade consumida do 

bem. 
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25) O resultado da estimação de uma regressão simples foi  ̂        , sendo o coeficiente de determinação R
2
 = 

0,81. O coeficiente de correlação entre as variáveis x e y é: 

 

a) 0,81 

b) -0,81 

c) -0,80 

d) -0,90 

 

 

26) Se satisfação no trabalho e saúde no trabalho forem indicadores com variâncias populacionais iguais a 8 e 2, 

respectivamente, e se a covariância populacional entre esses indicadores for igual a 3, então a correlação 

populacional entre satisfação no trabalho e saúde no trabalho será igual a: 

 

a) 0,812 

b) 1,000 

c) 0,187 

d) 0,750 

 

 

27) Num estudo sobre a correlação linear entre uma covariável X e uma variável resposta Y de interesse, a reta de 

regressão estimada por meio de 30 pares de observação foi  ̂           e o coeficiente de determinação foi de 

49%. Com essas informações, conclui-se que o coeficiente de correlação linear é 

 

a) - 0,70, e que 51% da variabilidade da variável resposta Y não é explicada pela variabilidade da covariável X. 

b) 0,49, e que 51% da variabilidade da variável resposta Y não é explicada pela variabilidade da covariável X. 

c) -0,49, e que 49% da variabilidade da variável resposta Y é explicada pela variabilidade da covariável X. 

d) 0,70, e que 49% da variabilidade da variável resposta Y é explicada pela variabilidade da covariável X. 

 

 

28) Uma das maneiras de medir o grau de satisfação dos empregados de uma mesma categoria quanto à política 

salarial é através do desvio padrão de seus salários. A fábrica A diz ser mais coerente na política salarial do que a 

fábrica B. Para verificar essa afirmação, sorteou-se uma amostra de 10 funcionários não especializados de A, e 15 de 

B, obtendo-se os desvios padrões SA=1,0 SM e SB=1,6 SM. Com base nos dados é possível dizer que: 

  

a) Não há evidências a um nível de significância de 5% de probabilidade de que a política salarial de A é melhor que a 

política salarial de B. 

b) Há evidências a um nível de significância de 5% de probabilidade de que a política salarial de A é melhor que a política 

salarial de B. 

c) Há evidências a um nível de significância de 1% de probabilidade de que a política salarial de A é melhor que a política 

salarial de B. 

d) Não é possível avaliar a política salarial haja visto que os dados sobre a variância de A e B são desbalanceados; 
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29) Uma amostra aleatória de 263 compradores de automóvel foi classificada segundo o gênero do comprador e 

classe do automóvel. Os dados são resumidos a seguir. 

 

 Automóveis Americanos Automóveis Japoneses 

Homens 61 83 

Mulheres 54 65 

 

a) Há evidências a um nível de significância de 1% de probabilidade de que a opção pela escolha do automóvel esteja 

associada ao tipo de gênero. 

b) Há evidências de que a opção pela escolha do automóvel esteja associada ao tipo de gênero apenas ao nível de 5% de 

probabilidade. 

c) Não há evidências a um nível de significância de 5% de probabilidade de que a opção pela escolha do automóvel esteja 

associada ao tipo de gênero. 

d) Não é possível avaliar se a opção pela escolha do automóvel esteja associada ao tipo de gênero haja visto que para a 

avaliação de uma correlação seria necessário que os dados fossem mensurados por medida não binária. 

 

 

30) Um pesquisador desejando colocar à prova a hipótese de que a idade da mãe tem certa influência sobre o 

nascimento de criança prematura, verificou que, dentre 90 casos de prematuridade, 40 envolviam mães com idade 

inferior a 18 anos; 15 envolviam mães de 18 a 35 anos e 35 mães com idade acima de 35 anos. Isto leva o pesquisador 

a manter sua hipótese?  

 

a) Não há evidências a um nível de significância de 1% de probabilidade de que haja associação entre prematuridade e 

idade das mães. 

b) Há evidências ao nível de significância de 1% de probabilidade de que a idade das mães esteja associada a partos 

prematuros. 

c) Há evidências apenas ao nível de significância de pelo menos 5% de probabilidade de que a idade das mães esteja 

associada a partos prematuros. 

d) Não é possível avaliar a probabilidade de que a idade das mães esteja associada a partos prematuros razão da ausência da 

variância populacional. 
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